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(1) Data la funzione f : R ! R definita da f(x) = 3x� 5, dire se:
(a) f è biiettiva, motivando la risposta;
(b) in caso affermativo, determinare la funzione inversa di f . i

(2) Siano a1, a2. . . . , ai, . . . i termini di una progressione aritmetica. La somma dei primi n termini è

a0 + a1 + · · ·+ an�1 = 4n� n2.

(a) Quanto vale a0? Quanto vale a1?
(b) Qual’è la ragione della progressione aritmetica? Calcolare il termine a9.
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BEORCHIA VALENTINA

E

② finiettive : per definizion f(x) = f(x) =
X
=
= *

3x- 5 = 3x -5/+ 5
3x

,
= 3x21 : 3

Xi = X, : quid è
iniettive

f suriettie : per definizione , per ogni re R, erco

* ER tele de f(x) = r, ve : X tele de 3x-5 = r ;
si ha 3. (1) -5 =r

,
quind Fe anche scriettive.

sepo() = X
,

ore x è l'a club tele de f(x) =y,

we 3x - 5 = y / + 5
3x = y +5/:

x =(5 = f ()=

-

& n =1 : some dipni 1 trine : 0. = 4
. 1 - 1 = 3

n = 2 sono dipini 2 trini : 0. + o 1
= 4 .2-2 = 4

a = 4 - 0 = 1

e perga datie
e se

-- , e
= a + k .

d

k = 3 : ag
= a + g . d = 3 + g . (2) = - 15.
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(3) Si stabilisca, motivando la risposta, se la funzione f(x) = x
x2+1 ammette punti di massimo e minimo

relativi, e in tal caso determinarli.

(4) Usando la derivata seconda, si determinino intervalli di convessità e concavità, nonchè eventuali punti
di flesso, della funzione f(x) = x ln x.

Si scriva, inoltre, il polinomio P3(x) al terzo ordine di f(x) nel punto x0 = 1.

ho
D = IR W

> 0

Cercoi parti critici :FC(x
- 1x(1

f(x) = 0
: x = 1 opp .

x = - 1 1
20

X-1
, opp .

>1

C
I Quindi : X = -1 e un MINIMO LOCALEse X = 1 è m Massimo Locale.

S

MINe MA Osservo,
intre
,

de f' è defrite su tutto

in X = -1 in X =

Df
,
guidi non ci sono altri estremi

locali .

D = (x +R : xx) = (0
,

+ 0)

f(x) = x .bx + x . (hx) = 1 . hx + x . y = mx + 1

↑
"

(x) = (hx) + ( = + + 0 = 10
· XX

O : XCo :
tel x

=> Su De la funzione è convessa
non

appe tempo no e DA

POLINOMIO DI TAYLORin Xo = 1 :

Pz(x) = f(xb) + f(x)) . (x - xb+ (x -x+(+
f(x = (*)=
Xo= 1

↑
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↑ (x) = 1 . 0 + (0 + 1) . (x - 1) + 1(x -
X +((x - 1

3↓ (x - 1) + (x-y - 5(x + 6


